

走在七星桥上,走过的是风景,走近的是历史

74年前,这里发生了震惊三北的血战



寻访地点:慈溪市横河镇
寻访内容:横河战斗中壮烈牺牲的29名抗战英烈事迹
讲述人:孙锦德,72岁,横河镇离退休干部党支部书记

□本报记者 王佳

一座名叫“七星桥”的拱桥式石桥,横跨慈溪市横河镇东横河,这座建于明朝万历年间的古桥,数百年来见证着两岸的人事变迁。

74年前的10月22日,这里发生了一场震惊三北的血战。

初夏时节,横河镇离退休干部党支部书记孙锦德带着我们走上了七星桥。他说,在七星桥上走,走过的是风景,走近的是历史。

七星桥下的东横河,是姚江支流,也是慈余地区主要水利枢纽和水上运输重要航道。1941年4月,浙东沦陷。日军在慈溪、余姚等地大肆抢夺物资,抢来的物资需要运送,东横河便成了一条通道。

当年5月,根据中共中央指示,一批批浦东抗日武装南渡,挺进浙东三北,开展抗日斗争。姚北大地上,活跃着由姜文光、姚镜人带领的浙东游击队第三纵队三大队(简称“三大”)。

当年10月21日,部队流动到姚北黄沙湖村,得到一个情报,说是观海卫的日本土兵抢了一批棉花,用船运往余姚,只有一个小队的兵力押运,在22日早晨天亮前途经东横河。大队干部认为战机难得,经过认真研究部署,决定在东横河南岸的孔卢庵旁打一场伏击战。当日傍晚,姜文光率领部队从

田成功突围,姜文光含着欣慰倒地,冲下来的日军向姜文光身上猛刺了13刀。

这场血战,虽消灭了几个日本士兵,但在地形、装备、力量上都处于劣势的抗日武装,除了部分指战员突围外,大队长姜文光、副大队长姚镜人、大队军需主任姜文焕(姜文光之兄)等29名指战员战死在七星桥畔。

虽然战斗失利,七星桥畔燃起的抗日火种在余姚大地熊熊燃烧。值得告慰英烈的是,1942年2月,中共姚北区委处决了汉奸孙洪潮,还在横河街上贴出了“浙东四明游击指挥部锄奸团第一号布告”。

时间随着东横河,无声地流淌了74年。昔日的战场,现已大变了样,河边房屋林立,街市热闹悠然。

1995年,在纪念抗日战争胜利50周年之际,在离七星桥南约200米的河畔处,建起了横河战斗纪念碑亭,现为慈溪市爱国主义教育基地。每年清明,成群结队的学生会来这里祭扫,一些老人也会牵着孩子,在碑亭前讲述当年这场惊心动魄的战斗。

相关链接

当年,“暂三纵”司令朱人俊在道路头得知“三大”失利消息后,立即派道头祝卡主任黄佐一冒险去横河收殓死难烈士遗体。当地群众认识姜文光大队长,在敌人退去后,将他遗体送到部队。姚镜人副大队长穿着浦东家乡土布内衣,并从其自带的皮带等物中尚可确认。其余牺牲的战士多因血肉模糊,难以辨认。



七星桥见证着74年前的这场血战。(徐文杰 摄)

海曙406个功能型党组织服务4万人次

本报讯(通讯员毛一波 罗飞 记者黄合)近日,马园社区老党员李佩莉、应曼丽和蒋荷翠将一份私人订制餐按时送到了柳汀新村30幢的独居老人陆立人家里。

2009年起,海曙区在保留传统支部的基础上,将一些有特长、热心公益的党员从各支部抽出来,组成功能型支部,并在此基础上组建各类公益性社会组织,让党员通过社会组织的活动服务社会。

“这是社区‘小板凳’家庭互助会为独居老人提供的私人订制餐。”马园社区党委书记张国芳介绍,根据老人健康状况,社区党员们为他

们“私人订制”饭菜,如患糖尿病、高血压、牙齿不好的老人,他们的饭菜成分、软硬度都不一样。

此外,社区进行专项整治,做好“管家”服务。“对治安防范问题,现在小区大门、地下自行车库设立了出入门禁,完善了小区视频监控系统,临时警务室已开始办公。”李乾龙介绍,目前,社区办公用房、警务室即将装修;居民反映强烈的幼儿园开园问题则由段塘启文幼儿园接管,预计9月底开班;文化健身路径已确定安装区域,预计9月起安装;建筑垃圾堆放点从7个缩减为2个,保证环境卫生;为调解居民矛盾,街道出资招募1名专职调解员担任社区“老娘舅”,已调处房屋漏水等引发的矛盾纠纷25起。

40多名外来务工人员子女参加鄞州国学夏令营

本报讯(戴莹杰 朱军备)“学而时习之,不亦说乎……”昨天上午,鄞州区横街镇“周日文化”之“国学夏令营”在桃源书院举行开班仪式,学生们身穿古代汉服,向老师作揖问好。

在国学夏令营期间,40多位外来务工人员子女,将学习《论语》《孟子》等国学经典,另外还有书法、古琴、围棋等。主办方表示,鄞州区横街镇“周日文化”之“国学夏令营”在桃源书院举行开班仪式,学生们身穿古代汉服,向老师作揖问好。

居民则表示要多管“闲账”。71岁的退休居民宋月琴是社区义务巡逻队的一员,她最担忧社区老人多而产生的一系列问题。“前几天,我到一位93岁的独居老人家查看情况,敲了半天门没人应,只好让社区工作人员把老人的儿子叫来了,原来老人发烧了;另外一位90岁的老人出门后中午回家开不了门,只好饿着肚子等家人晚上下班回来,还好被发现。”宋月琴说,社区老年人多,但是现在看病、买菜、取工资很不方便。她建议,每个楼道设一名义务巡逻员,并尽快建好配套设施。

居民王光明去年一人住,就毛遂自荐组织几位爱管“闲账”的居民,调解了多起邻里纠纷。居民翁爱国则表示:“刚入住的时候只有物业办没有社区,遇到很多事情找不到解决的地方,感觉像没人要的孩子,现在有了社区这个‘管家’,居民团结一心,感觉安心多了。”

段塘街道相关负责人表示:“安置小区也应打破‘低端’印象,打造‘品质’家园。后续对租房、流动人口管理要‘严把入口关’,加强新老居民的互动,提升居民的‘归属感’‘认同感’,并积极社区自治组织建设。”

巨灾保险理赔工作正在进行中

市民政局就巨灾保险有关问题作出解答

本报讯(记者杨静雅 通讯员邓天武)去年11月,市政府出资3800万元向保险机构购买了总保额为6亿元的巨灾保险,保险公司在核定受灾情况后,按规定向受灾的房屋所有权人支付赔偿。记者从市民政局获悉,市民政局已经会同保险公司启动了巨灾保险救助理赔相关工作。昨天,市民政局就巨灾保险有关问题作出如下解答。

1、什么是宁波市公共巨灾保险?

宁波市公共巨灾保险是由市政府出资向商业保险公司购买的,以灾害造成的居民人身伤亡抚恤、受灾居民家庭财产损失救助以及巨灾期间见义勇为人身伤亡增补抚恤为保障内容的政策性保险。这是宁波市政府于2014年11月起实施的覆盖全体市民的一项惠民政策。第一年,市政府出资向商业保险公司购买了3亿元的居民家庭财产损失救助保险和3亿元的居民人身伤亡抚恤保险,人保财险宁波分公司作

为巨灾保险首席承保人。

2、宁波市公共巨灾保险保什么?

一是居民家庭财产损失救助。居民实际居住的住房因台风、强热带风暴、龙卷风、暴雨和洪水及其引起的突发性滑坡、泥石流、水库溃坝、漏水和化工装置爆炸、泄漏的次生灾害导致家庭财产损失的,由保险公司按赔付标准赔付家庭财产损失救助费用。

3、宁波市公共巨灾保险的保障范围是什么?

我市公共巨灾保险的保障对象为灾害发生时处于我市行政区域范

围内的所有人口(包括常住人口以及临时来我市出差、旅游、务工的流动人口),以及处于我市行政区域内常住居民(指拥有我市户籍或持有居住证的人员)的家庭财产。

4、宁波市公共巨灾保险赔付内容和标准是什么?

宁波行政区域范围内常住居民私人所有的合法住宅因巨灾导致进水或受损,每套住房年度累计最高可获2000元的救助赔偿。出租房屋进水赔偿救助房屋承租人,房屋倒塌或屋顶被掀赔偿救助房屋所有人。因巨灾发生人员伤亡的,每人最高可获10万元的抚恤费用。

5、如果发生家里进水,居民应该如何报案并获得理赔?

如因公共巨灾保险保障范围内的风险导致住宅进水、受损或人员伤亡的,请先联系当地村、社区进

行登记,村(社区)巨灾保险联络员协助帮助办理相关事项,也可以向就近的人保财险宁波市分公司的服务网点直接报案,或者拨打人保财险客服电话95518报案,保险公司进行查勘定损,并将定损情况在村(社区)进行公示,公示后通知符合理赔条件的居民向保险公司提供身份证、房产证或租赁协议、个人银行卡,所有理赔材料齐交后,赔偿补助金在3个工作日内到位。

6、什么情况下,家庭财产损失是不予理赔救助的?

无人居住的房屋、违章建筑、待拆除房屋、放置于露天或罩棚下、地下室、地下及半地下车库、地下及半地下车库、附属建筑物(附属于房屋外部或者独立于房屋的建筑)以及用于生产、商业性质的房屋内的家庭财产及建筑物本身不在公共巨灾保险救助范围内。

本版撰稿 杨静雅 邓天武



图为非社会组织成员在避灾点服务。

余姚市社会组织积极参与抗台救灾工作

今年第9号强台风“灿鸿”对我市造成很大损失,余姚市多家社会组织积极参与抗台救灾各项工作。

台风登陆前,余姚市长三角公益救援中心、余姚市战狼户外公益救援队、余姚市蚂蚁公益服务中心、余姚众益城市救援队、余姚安心之家、余姚烛光公益、余姚临山镇抢险救灾志愿服务队等7家登记备案的社会组织向全市公开了联系电话,他们配备了工程车、越野车、私家车、冲锋舟、橡皮艇等装备,组织队员200多人参与了抗台抢险,协助转移群众和运送物资,并安排志愿者在防汛指挥部和乡镇指挥中心等连夜值班,第一时间参与应急救援工作,安全转移群众800多名,救援受灾避险群众100多名,及时排险100多处。市长三角公益救援中心在做好城区救援工作的同时,分三组赴丈亭老街和陆埠镇帮助受灾严重地区运送物资,帮助转移群众100多人。

台风过境后,余姚市长三角公益救援中心、余姚市战狼户外公益救援队、余姚市蚂蚁公益服务中心、余姚众益城市救援队等组织了160余位志愿者在阳明街道、三江街道、马渚镇、陆埠镇、丈亭镇、临山镇等乡镇中心街道及相关村居开展清路路面垃圾、扶植倒塌树苗等活动,并帮助疏通路面、以便居民通行。

据统计,截至7月12日,余姚市长三角公益救援中心、余姚市战狼户外公益救援队、余姚市蚂蚁公益服务中心、余姚众益城市救援队等多家公益型社会组织800余位志愿者奔赴抗台抢险及灾后救助第一线,积极参与全市抗台救灾工作。



图为象山社会组织成员在救灾。